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“โครงการส ารวจสถานการณ์คุณธรรมของสังคมไทย” 
 
 เรียน   บรรณาธิการบริหาร /บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว/ หัวหน้าหน่วยงาน 
  ศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) ร่วมกับ ศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒน 
บริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผยผลส ารวจเรื่อง “สถานการณ์คุณธรรมของสังคมไทย” ท าการส ารวจความคิดเห็น
ดังกล่าว ระหว่างวันที่ 1-20 สิงหาคม 2559 โดยสอบถามความคิดเห็นจากประชาชนทั่วประเทศ กระจาย                  
ทุกระดับการศึกษาและอาชีพ รวมทั้งสิ้นจ านวน  2,166 หน่วยตัวอย่าง การส ารวจอาศัยการสุ่มตัวอย่างจาก
บัญชีรายชื่อฐานข้อมูล ตัวอย่างหลัก (Master Sample) ของ “นิด้าโพล”ด้วยความน่าจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภาคออกเป็น 5 ภูมิภาค จากนั้นในแต่ละภาคสุ่มตัวอย่าง        
แบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บข้อมูลด้วยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ โดยก าหนดค่า
ความเชื่อมั่นที่ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4   
 จากผลการส ารวจ เมื่อถามถึงปัญหาวิกฤตทางด้านคุณธรรมที่มีความรุนแรงในสังคมไทย พบว่า 
สถานการณ์ปัญหาที่มีความรุนแรงในสังคมไทย โดยประเด็นที่วิกฤตมากที่สุด ร้อยละ 20.73 คือ ปัญหาความ
ซื่อสัตย์ สุจริต การทุจริตคอร์รัปชั่น รองลงมา ร้อยละ 19.30 ปัญหาขาดความสามัคคี เกิดความขัดแย้งใน
สังคม และร้อยละ 14.69 ปัญหาจิตส านึกสาธารณะ ขาดความรับผิดชอบต่อสังคมเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัว
มากกว่าส่วนรวม 
 เมื่อถามถึงระดับความคิดเห็นต่อการส่งเสริมคุณธรรมประเด็นต่าง ๆ ในสังคมไทย ในภาพรวมทุก ๆ 
ประเด็นตัวอย่างมีความคิดเห็นอยู่ ในระดับมาก โดยมีค่า เฉลี่ ย เท่ากับ 4 .00 จากคะแนนเต็ม 5  
เมื่อพิจารณาเป็นรายประเด็น พบว่า ประเด็นความซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในความถูกต้อง ต่อหน้าที่และบุคคล
ทั่วไปความพอเพียงในการด ารงชีวิตมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.15 รองลงมา คือ ประเด็นความสามัคคี มีค่าเฉลี่ย 
4.10 ประเด็นความกตัญญูและมีสัมมาคารวะ มีค่าเฉลี่ย 4.05 ประเด็นความมีวินัยต่อตนเองและต่อสังคม                    
มีค่าเฉลี่ย 4.02 ประเด็นความมีจิตส านึกในคุณธรรม จริยธรรม มีค่าเฉลี่ย 4.01 ประเด็นการมีระเบียบวินัย                
มีค่าเฉลี่ย 3.98 ประเด็นการมีจิตสาธารณะและความรับผิดชอบต่อสังคม มีค่าเฉลี่ย 3.91 ประเด็นความ
รับผิดชอบต่อสาธารณะ มีค่าเฉลี่ย 3.90 และประเด็นความมีจิตอาสาพร้อมช่วยเหลือผู้อ่ืน มีค่าเฉลี่ย 3.89 
ตามล าดับ 
 เมื่อถามถึง 5 อันดับของคุณธรรมที่เยาวชนไทยควรได้รับการปลูกฝัง พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 76.59 
เห็นว่า ด้านความมีระเบียบวินัยมากที่สุด รองลงมา ร้อยละ 75.35 ความซื่อสัตย์ สุจริต และ ร้อยละ 57.94 
ความมีน้ าใจเอ้ือเฟ้ออเเผื่อแผ่ 
 เมื่อถามถึงคุณธรรมในการอยู่ร่วมกันของคนในสังคมไทย พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 25.02 ความ
สามัคคี รองลงมา ร้อยละ 20.82 ความมีน้ าใจเเอื้อเฟ้ออเผื่อแผ่ และร้อยละ 18.79 ความมีระเบียบวินัย  

ศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) 
เลขท่ี 69 อาคารวิทยาลัยการจัดการ มหาวิทยาลัยมหดิล(CMMU) ช้ัน 16-17 ถนนวิภาวดรีังสิต แขวงสามเสนใน                   

เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 โทรศัพท์ 0-2644-9900 โทรสาร 0-2644-4901 
Website: http://www.moralcenter.or.th/ 
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 เมื่อถามถึงคุณธรรมในการอยู่ร่วมกันในประชาคมอาเซียน 3 อันดับ พบว่า อันดับที่ 1 ร้อยละ 68.47 
คือ ความมีวินัยเคารพในกติกาอาเซียนมากที่สุด อันดับที่ 2 ร้อยละ 59.19 คือ ความซื่อสัตย์สุจริตจริงใจต่อกัน 
และอันดับที่ 3 ร้อยละ 52.40 คือ ความสามัคคีของประชาชนอาเซียนและประเทศสมาชิกอาเซียน  

เมื่อถามถึงสังคมไทยในปัจจุบันนี้ ควรมีมาตรฐานด้านคุณธรรมจริยธรรมขององค์กร พบว่า ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 95.06 เห็นว่าควรมี เพราะ ร้อยละ 10.59 เพ่ือเป็นพ้ืนฐานที่ดีในการพัฒนาสังคมภายในองค์กร   
ร้อยละ 8.40 เพื่อเพ่ิมคุณธรรมจริยธรรมด้านความสามัคคี และร้อยละ 8.01 เพ่ือเป็นพ้ืนฐานด้านคุณธรรมที่ดี
ต่อองค์กร 

เมื่อถามถึงสังคมไทยในปัจจุบันนี้ ควรใช้เกณฑ์ด้านคุณธรรมประกอบการคัดเลือกคนเข้าเรียนเเข้าท างานเ
เข้ารับต าแหน่ง พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.12 เห็นด้วย เพราะร้อยละ 21.24 เพ่ือคัดเลือกบุคคลากรที่มี
คุณภาพและคุณสมบัติที่เหมาะสม ร้อยละ 14.22 เพ่ือให้ได้บุคคลากรที่มีคุณธรรมจริยธรรมในการท างาน  
และ ร้อยละ 5.98 เพื่อเป็นพื้นฐานในการพัฒนาบุคคลากรที่ดีของประเทศ  

เมื่อถามถึงรัฐบาลควรส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรมให้กับประชาชน 3 อันดับแรก พบว่า อันดับ 1              
ร้อยละ 39.57 ความซื่อสัตย์สุจริต  อันดับ 2 ร้อยละ 37.67 ความมีระเบียบวินัย และอันดับ 3 ร้อยละ 28.81 
ความสามัคคี  

เมื่อถามถึงหลักคุณธรรม 3 ประการที่ยึดเป็นหลักในการด าเนินชีวิต พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.54 
ความซื่อสัตย์สุจริต รองลงมา ร้อยละ 36.93 ความมีน้ าใจ/เอ้ือเฟ้ออเผื่อแผ่ และร้อยละ 30.01 ความมีระเบียบวินัย  
 เมื่อถามถึงการมีส่วนร่วมในการสร้างคุณธรรมในฐานะที่เป็นประชาชนชาวไทย พบว่า ส่วนใหญ่                 
ร้อยละ 22.16 ปฏิบัติตนเป็นพลเมืองดี รองลงมา ร้อยละ 15.19 จะเป็นแบบอย่างที่ดี และ ร้อยละ 15.05 จะ
มีน้ าใจเเอื้อเฟ้ออเผื่อแผ ่ 
 เมื่อพิจารณาลักษณะทั่วไปของหน่วยตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่างเป็นเพศชาย ร้อยละ 54.94 เพศหญิง 
ร้อยละ 45.06 โดยมีอายุระหว่าง 46-60 ปี ร้อยละ 27.89 รองลงมา มีอายุระหว่าง 26-35 ปี ร้อยละ 25.72 
อายุระหว่าง 36-45 ปี ร้อยละ 24.05 อายุระหว่าง 18-25 ร้อยละ 12.83 และอายุ 60 ปีขึ้นไป ร้อยละ 9.37 
 ตัวอย่างส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 61.03 รองลงมามีสถานภาพโสด ร้อยละ 31.95 และ
สถานภาพหม้ายเหย่าร้างเแยกกันอยู่ ร้อยละ 6.19 
 ตัวอย่างส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาเเทียบเท่า ร้อยละ 30.75 รองลงมาระดับปริญญาตรีเ
เทียบเท่า ร้อยละ 29.82 ระดับประถมศึกษาเต่ ากว่า ร้อยละ 19.76 ระดับอนุปริญญาเเทียบเท่า ร้อยละ 9.93  
และสูงกว่าระดับปริญญาตรีเเทียบเท่า ร้อยละ 9.00 
 ตัวอย่างส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเจ้าของธุรกิจเอาชีพอิสระ ร้อยละ 20.73 รองลงมาเป็นพนักงาน
เอกชน ร้อยละ 16.67 ผู้ใช้แรงงานเรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 16.16 ข้าราชการเลูกจ้างของรัฐเพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ร้อยละ 15.70 เกษตรกรเประมง ร้อยละ 13.48 พ่อบ้านเแม่บ้านเเกษียณอายุเว่างงาน ร้อยละ 11.50 และ
นักเรียนเนักศึกษา ร้อยละ 4.57  
 ตัวอย่างส่วนใหญ่อาศัยอยู่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 25.21 ภาคกลาง ร้อยละ 23.50 
ภาคเหนือ ร้อยละ 18.47 และภาคใต้ ร้อยละ 11.54 
 ตัวอย่างมีพ้ืนที่พักอาศัยอยู่ในเขตเทศบาล ร้อยละ 56.51 และอาศัยอยู่นอกเขตเทศบาล ร้อยละ 37.53 
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ตารางท่ี 1 ค่าร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความรุนแรงของปัญหาวิกฤติด้านคุณธรรมในสังคมไทย  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ประเด็นปัญหา ร้อยละ 
1. ปัญหาความซื่อสัตย์ สุจริต การทุจริตคอร์รัปชั่น  20.73 
2. ปัญหาขาดความสามัคคี เกิดความขัดแย้งในสังคม 19.30 
3. ปัญหาจิตส านึกสาธารณะ ขาดความรับผิดชอบต่อสังคมเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัวมากกว่า

ส่วนรวม 
14.69 

4. ปัญหาขาดระเบียบวินัย ไม่เคารพ กติกา กฏหมาย  12.51 
5. ปัญหาคนรุ่นใหม่ไม่ค่อยมีสัมมาคารวะ ไม่เคารพผู้ใหญ่ 11.51 
6. ปัญหาไม่สามารถแยกแยะ ผิด ชอบ ชั่วดี ละชั่ว กลัวบาป 9.67 
7. ปัญหาพฤติกรรมวัตถุนิยม บริโภคนิยม ไม่มีความพอเพียง 5.60 
8. ปัญหาขาดความกตัญญู 2.77 
9. ปัญหาสถาบันทางศาสนา ไม่ท าหน้าที่ส่งเสริมคุณธรรม หรือเป็นที่พ่ึงทางจิตใจให้กับ

ประชาชนได้ 
2.69 

10. ปัญหาอื่นๆ เช่น ปัญหาความรับผิดชอบต่อตนเองหรือสังคม ปัญหาขนบธรรมเนียม
ประเพณี 

0.52 
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ตารางท่ี 2 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อคุณธรรมส าคัญท่ีสังคมไทยควรส่งเสริม 

ประเด็น 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน 

มาตรฐาน 
แปลผล มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

( 5 คะแนน) ( 4 คะแนน) ( 3 คะแนน) ( 2 คะแนน) ( 1 คะแนน) 

1. ความซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในความถูกต้อง ต่อหน้าที่ 1,045 551 483 39 32 4.15 1.003 มาก 
 และบุคคลทั่วไปความพอเพียงในการด ารงชีวิต (48.25) (25.44) (22.30) (1.80) (1.48)    
2. จิตสาธารณะและความรับผิดชอบต่อสังคม 705 662 723 56 14 3.91 0.926 มาก 
  (32.55) (30.56) (33.38) (2.59) (0.65)    
3. ความสามัคคี  888 761 409 75 25 4.10 0.943 มาก 
  (41.00) (35.13) (18.88) (3.46) (1.15)    
4. ความมีวินัยต่อตนเองและต่อสังคม 790 776 513 45 34 4.02 0.941 มาก 
  (36.47) (35.83) (23.68) (2.08) (1.57)    
5. จิตส านึกในคุณธรรม จริยธรรม 830 692 528 79 26 4.01 0.981 มาก 
  (38.32) (31.95) (24.38) (3.65) (1.20)    
6. การมีระเบียบวินัย 753 754 558 66 26 3.98 0.949 มาก 
  (34.76) (34.81) (25.76) (3.05) (1.20)    
7. ความมีจิตอาสาพร้อมช่วยเหลือผู้อื่น 610 839 622 72 14 3.89 0.903 มาก 
  (28.16) (38.73) (28.72) (3.32) (0.65)    
8. ความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 609 855 609 75 12 3.90 0.887 มาก 
  (28.12) (39.47) (28.12) (3.46) (0.55)    
9. ความกตัญญูและมีสัมมาคารวะ 905 713 418 69 11 4.05 1.073 มาก 

  (41.78) (32.92) (19.30) (3.19) (0.51)    
ภาพรวม 36.60 33.87 24.95 2.96 1.00 4.00 0.956 มาก 
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ตารางที่ 3 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามคุณธรรมที่เยาวชนไทยควรได้รับการปลูกฝังมากที่สุด
(โปรดระบุ 5 อันดับแรก) 

คุณธรรมต่างๆ จ านวน ร้อยละ 
1. ความมีระเบียบวินัย 1,659 76.59 
2. ความซื่อสัตย์สุจริต 1,632 75.35 
3. ความมีน้ าใจเเอ้ือเฟ้ออเผื่อแผ่ 1,255 57.94 
4. ความกตัญญูกตเวที 1,144 52.82 
5. ความขยันหมั่นเพียร 1,029 47.51 
6. ความสุภาพเมีสัมมาคารวะ 921 42.52 
7. ความสามัคคี 865 39.94 
8. การเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 583 26.92 
9. ความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 522 24.10 
10. ความพอเพียง 482 22.25 
11. ความมีเหตุผล 336 15.51 
12. อ่ืนๆ เช่น 71 3.28 

(12.1) การรู้จักหน้าที่ของตนเอง   

(12.2) ความรักชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์   

(12.3) รักษาขนบธรรมเนียมประเพณี   

 
ตารางที ่4 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามคุณธรรมที่จ าเป็นในการอยู่ร่วมกันในสังคมไทย 

คุณธรรม จ านวน ร้อยละ 
1. ความสามัคคี 542 25.02 
2. ความมีน้ าใจเเอ้ือเฟ้ออเผื่อแผ่ 451 20.82 
3. ความมีระเบียบวินัย 407 18.79 
4. ความซื่อสัตย์สุจริต 273 12.60 
5. การเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน   162 7.48 
6. ความมีเหตุมีผล 88 4.06 
7. ความสุภาพเมีสัมมาคารวะ 63 2.91 
8. ความพอเพียง 58 2.68 
9. ความขยันหมั่นเพียรหมั่นเพียร 32 1.48 
10. ความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 34 1.57 
11. ความกตัญญูกตเวที 24 1.11 
12. อ่ืน ๆ เช่น 26 1.20 

(12.1) การให้เกียรติซึ่งกันและกัน   
(12.2) การมีความรับผิดชอบต่อตนเอง   
(12.3) การไม่เบียดเบียนผู้อ่ืน   
(12.5) การรักษาศีลธรรม   

13. ไม่ระบุ 6 0.28 
รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
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ตารางท่ี 5 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามคุณธรรมส าคัญในการอยู่ร่วมกันในประชาคมอาเซียน  
(3 อันดับแรก) 

คุณธรรม จ านวน ร้อยละ 
1. ความมีวินัยเคารพในกติกาอาเซียน 1,483 68.47 
2. ความซื่อสัตย์สุจริตจริงใจต่อกัน 1,282 59.19 
3. ความสามัคคีของประชาชนอาเซียนและประเทศ  1,135 52.40 

สมาชิกอาเซียน   
4. ความมีน้ าใจเเอ้ือเฟ้ออระหว่างประชาชนอาเซียนและ 1,011 46.68 

ประเทศสมาชิกอาเซียน   
5. ความรับผิดชอบ การเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมของ 819 37.81 

อาเซียนมากกว่าผลประโยชน์ส่วนตัว   
6. ความมีเหตุมีผล 568 26.22 
7. อ่ืนๆ เช่น 9 0.42 

(7.1) ความเคารพต่อกฏหมาย   
(7.2) ความมีขนบธรรมเนียมประเพณี   
(7.3) ความเคารพต่อความเป็นมนุษย์   

 
ตารางท่ี 6 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นว่าสังคมไทยในปัจจุบันนี้ ควรมีมาตรฐาน

ด้านคุณธรรมจริยธรรมขององค์กร 
ความคิดเห็น  จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วย เพราะ  2,059 95.06 
1. เพ่ือเป็นพ้ืนฐานที่ดีในการพัฒนาสังคมภายใน : ร้อยละ 10.59  

องค์กร    
2. เพ่ือเพ่ิมคุณธรรมจริยธรรมด้านความสามัคคี : ร้อยละ 8.40  
3. เพ่ือเป็นพ้ืนฐานด้านคุณธรรมจริยธรรมที่ดีต่อองค์กร : ร้อยละ 8.01  
4. เพ่ือส่งผลดีต่อองค์กร : ร้อยละ 7.38  
5. เพ่ือการมีคุณธรรมจริยธรรมในการท างาน : ร้อยละ 7.33  
6. เพ่ือปลูกฝังการมีจิตส านึกท่ีดีในองค์กร : ร้อยละ 5.20  
7. เพ่ือเป็นพ้ืนฐานน าไปสู่การพัฒนามาตรฐาน : ร้อยละ 4.81  

ด้านคุณธรรมจริยธรรมระดับประเทศ    
8. เพ่ือการอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข : ร้อยละ 4.71  
9. เพ่ือความมีระเบียบในองค์กร : ร้อยละ 4.23  
10. เพ่ือการมีกฎกติกามาตรฐานด้านคุณธรรมจริยธรรมร่วมกัน : ร้อยละ 3.74  
11. เพ่ือเสริมสร้างจากคุณธรรมจริยธรรมภายในองค์กร : ร้อยละ 1.60  
12. เพ่ือเพ่ิมคุณธรรมจริยธรรมด้านความรับผิดชอบ : ร้อยละ 0.15  

ไม่เห็นด้วย       97 4.48 
ไม่ระบุ  10 0.46 

รวมทั้งสิ้น  2,166 100.00 
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ตารางท่ี 7 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นว่าสังคมไทยในปัจจุบันนี้ ควรใช้เกณฑ์ด้าน 
คุณธรรมประกอบการคัดเลือกคนเข้าเรียนเเข้าท างานเเข้ารับต าแหน่ง 

ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
เห็นด้วย เพราะ 1,822 84.12 

1. เพ่ือคัดเลือกบุคคลากรที่มคีุณภาพและคุณสมบัติที่
เหมาะสม 

: ร้อยละ 21.24  

2. เพ่ือให้ได้บุคคลากรที่มีคุณธรรมจริยธรรมใน : ร้อยละ 14.22  
การท างาน    

3. เพ่ือเป็นพ้ืนฐานในการพัฒนาบุคคลากรที่ดี : ร้อยละ 5.98  
ของประเทศ    

4. เพ่ือน าไปสู่การท างานทีไ่ด้มาตรฐาน : ร้อยละ 4.67  
5. เพ่ือคัดกรองคุณธรรมจริยธรรมของผู้เข้ารับ : ร้อยละ 4.50  

การคัดเลือก    
6. เพ่ือการอยู่ร่วมกันในสังคมการเรียนเการ : ร้อยละ 3.51  

ท างาน    
7. เพ่ือส่งผลดีต่อองค์กร : ร้อยละ 3.24  
8. เพ่ือลดการใช้เส้นสาย : ร้อยละ 2.85  
9. เพ่ือใช้เป็นตัวชี้วัดคุณภาพ : ร้อยละ 1.81  
10. เพ่ือลดปัญหาด้านการทุจริต : ร้อยละ 1.70  
11. เพ่ือการมีกฎกติกามาตรฐานด้านคุณธรรม : ร้อยละ 0.66  

จริยธรรมร่วมกัน    
ไม่เห็นด้วย      329 15.19 
ไม่ระบุ 15 0.69 

รวมทั้งสิ้น 2,166  100.00 
 

ตารางที่ 8 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นต่อประเด็นคุณธรรม จริยธรรมที่รัฐบาล
ควรส่งเสริมให้กับประชาชน (3 เรื่อง) 

ประเด็น จ านวน ร้อยละ 
1. ความซื่อสัตย์สุจริต 857 39.57 
2. ความมีระเบียบวินัย 816 37.67 
3. ความสามัคคี 624 28.81 
4. ความมีน้ าใจ 612 28.25 
5. การปลูกฝังจิตส านึกที่ดี 214 9.88 
6. ความพอเพียง 152 7.02 
7. ความกตัญญูกตเวที 131 6.05 
8. ความมีคุณธรรม จริยธรรม 115 5.31 
9. ความมีเหตมุีผล 108 4.99 
10. ความขยันหมั่นเพียร 107 4.94 
11. ความเคารพกฏกติกา 97 4.48 
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ตารางท่ี 8 (ต่อ) จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นต่อประเด็นคุณธรรม จริยธรรมที่
รัฐบาลควรส่งเสริมให้กับประชาชน (3 เรื่อง) 

ประเด็น จ านวน ร้อยละ 
12. ความรักชาติ ศาสนา พระมหาษัติรย์ 93 4.29 
13. ความสุภาพเมีสัมมาคารวะ 89 4.11 
14. การเป็นแบบอย่างที่ดี 50 2.31 
15. การจัดกิจกรรมส่งเสริม 35 1.62 
16. การเห็นประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 16 0.74 
17. ความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 6 0.28 
18. ความรับผิดชอบต่อตนเอง 4 0.18 
19. ความอดทน 3 0.14 
20. การงดใช้ความรุนแรงในสังคม 3 0.14 
21. ความเสมอภาค 1 0.05 

 
ตารางที่ 9 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นว่าคุณธรรม 3 อย่าง ที่ตัวอย่างยึดเป็น

หลักในการด าเนินชีวิต 
ประเด็น จ านวน ร้อยละ 

1. ความซื่อสัตย์ 1,398 64.54 
2. ความมีน้ าใจ/เอ้ือเฟ้ออเผื่อแผ่ 800 36.93 
3. ความมีระเบียบวินัย 650 30.01 
4. ความขยันหมั่นเพียร 413 19.07 
5. ความสุภาพเมีสัมมาคารวะ 377 17.41 
6. การมจีิตส านึกที่ดี 345 15.93 
7. ความสามัคคี 273 12.60 
8. ความมีคุณธรรม จริยธรรม 123 5.68 
9. ความเคารพกฏกติกา 97 4.48 
10. ความกตัญญูกตเวที 81 3.74 
11. ความมีเหตุมีผล 75 3.46 
12. ความรักชาติ ศาสนา พระมหาษัติรย์ 73 3.37 
13. ความพอเพียง 30 1.39 
14. การไม่พูดเท็จ 26 1.20 
15. การเป็นตัวอย่างที่ดี 26 1.20 
16. การเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 16 0.74 
17. ความรับผิดชอบต่อตนเอง 8 0.37 
18. ความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 6 0.28 
19. ความอดทน 5 0.23 
20. การประพฤติปฏิบัติตนเป็นคนดี 1 0.05 
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ตารางท่ี 10 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นต่อการมสี่วนร่วมในการสร้างคุณธรรมใน
ฐานะที่เป็นประชาชนชาวไทย  

ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
1. การปฏิบัติตนเป็นพลเมืองดี 480 22.16 
2. การปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดี 329 15.19 
3. การมีน้ าใจเเอ้ือเฟ้ออเผื่อแผ่ 326 15.05 
4. การให้การอบรมแก่ผู้ที่มีคุณวุฒิเวัยวุฒิต่ ากว่า 265 12.23 
5. การมีความซื่อสัตย์สุจริต 125 5.77 
6. การมีระเบียบวินัย 117 5.40 
7. การส่งเสริมกิจกรรมต่างๆในสังคม 89 4.11 
8. การไมป่ฏิบัติตนเป็นภาระต่อสังคม 53 2.45 
9. การมีใจเป็นจิตอาสา 50 2.31 
10. การมีความสามัคคี 66 3.05 
11. การมีความรักชาติ ศาสนา พระมหากษัติรย์ 29 1.34 
12. การมีความสุภาพเสัมมาคารวะ 26 1.20 
13. การมีความกตัญญูกตเวที 17 0.78 
14. การให้ความช่วยเหลือผู้ที่ด้อยกว่า 9 0.42 
15. การเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 9 0.42 
16. การมีความขยันหมั่นเพียร 3 0.14 
17. การความเคารพกฏหมาย 6 0.28 
18. การมีความพอเพียง 1 0.05 
19. ไม่ระบุ 166 7.65 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
 
ตารางท่ี 11 ค่าร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามข้อมูลทั่วไป 

กลุ่มประชากรเป้าหมาย จ านวน ร้อยละ 
เพศ   

ชาย 1,190 54.94 
หญิง 976 45.06 
เพศทางเลือก 0 0.00 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
อาย ุ   

18 - 25 ปี 278 12.83 
26 - 35 ปี 557 25.72 
36 - 45 ปี 521 24.05 
46 - 60 ปี 604 27.89 
60 ปีขึ้นไป 203 9.37 
ไม่ระบุ 3 0.14 
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ตารางท่ี 11 (ต่อ) ค่าร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามข้อมูลทั่วไป 
กลุ่มประชากรเป้าหมาย จ านวน ร้อยละ 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
สถานภาพการสมรส   

โสด 692 31.95 
สมรส 1,322 61.03 
หม้าย เ หย่าร้าง เ แยกกันอยู่ 134 6.19 
ไม่ระบุ 18 0.83 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
การศึกษา   

ประถมศึกษาเต่ ากว่า 428 19.76 
มัธยมศึกษาเเทียบเท่า    666 30.75 
อนุปริญญาเเทียบเท่า 215 9.93 
ปริญญาตรีเเทียบเท่า    646 29.82 
สูงกว่าปริญญาตรีเเทียบเท่า 195 9.00 
ไม่ระบุ 16 0.74 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
อาชีพหลัก   

ข้าราชการเลูกจ้างของรัฐเพนักงานรัฐวิสาหกิจ 340 15.70 
พนักงานเอกชน 361 16.67 
เจ้าของธุรกิจเอาชีพอิสระ 449 20.73 
เกษตรกรเประมง 292 13.48 
ผู้ใช้แรงงานเรับจ้างทั่วไป 350 16.16 
พ่อบ้านเแม่บ้านเเกษียณอายุเว่างงาน   249 11.50 
นักเรียนเนักศึกษา 99 4.57 
ไม่ระบุ 26 1.20 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
 รายได้รวมเฉลี่ยต่อเดือน 259 11.96 

ไม่มีรายได้  498 22.99 
ไม่เกิน 10,000 บาท 634 29.27 
10,001 – 20,000 บาท 258 11.91 
20,001 – 30,000 บาท 158 7.29 
30,001 – 40,000 บาท 213 9.83 
มากกว่า 40,000 บาทขึ้นไป 127 5.86 
ไม่ระบุ 19 0.88 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
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ตารางท่ี 11 (ต่อ) ค่าร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามข้อมูลทั่วไป 
กลุ่มประชากรเป้าหมาย จ านวน ร้อยละ 

ภาค   
กรุงเทพมหานครและปริมณฑลฯ 461 21.28 
ภาคกลาง 509 23.50 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 546 25.21 
ภาคเหนือ 400 18.47 
ภาคใต้ 250 11.54 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
 พื้นที่พักอาศัย   

ในเขตเทศบาล 1,224 56.51 
นอกเขตเทศบาล 813 37.53 
ไม่ระบุ 129 5.96 

รวมทั้งสิ้น 2,166 100.00 
 
 

 

 


